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not only trace interdisciplinary links and personalize learning process, but also perfect teaching style 
and make adequate correction o f individual learning way. Basic parts o f  active learning model are 
concrete experience, mirror observation, abstract conceptualization and active experiment. Kolb’s 
model o f active learning is one o f the important ways o f every student cognition activation, 
development o f his critical and creative skills.
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Анотація. Розкрито різні наукові погляди на проблему управління інноваційною 
діяльністю в навчальному закладі, що дає можливість більш предметно реалізувати освітні 
інновації й вивчити практичну доцільність їх упровадження. Позиціонується авторське 
усвідомлення важливого значення системного підходу до управління інноваційною діяльністю в 
загальноосвітньому навчальному закладі, організації навчальної діяльності учнів, що активізує 
педагогічну творчість учителя, формує креативне мислення майбутнього випускника 
загальноосвітнього навчального закладу, розвиток його творчого потенціалу, досягнення 
якісно нового стану функціонування.

Схарактеризовано основні етапи технології управління інноваційними процесами в 
загальноосвітніх навчальних закладах і відповідні умови її впровадження. Акцентовано увагу на 
нагальних завданнях, які в контексті імплементації рекомендацій, що вироблені в ході 
Болонського процесу, постають перед навчальними закладами: внесення змін до структури, 
змісту, стандартів, форм національної освіти, забезпечення якості підготовки фахівців на 
рівні європейських стандартів. Тому впровадження інноваційних технологій в освітній процес 
навчальних закладів є одним із найважливіших завдань, які нині розглядаються в освіті і 
вирішення яких покладається на педагогів та управлінців.

Ключові слова: інноваційний процес; інноваційна діяльність; управління інноваційною 
діяльністю; управлінські технології; системний підхід; загальноосвітній навчальний заклад; 
стандарти освіти; творчий потенціал учителя.

П о с т а н о в к а  проблем и . Зміни, які відбуваю ться в соціально-економічному 
житті У країни в останні десятиліття, позначилися на сучасном у стані освіти. Суттєво 
зм інилася її парадигма, щ о орієнтована на входж ення у світове співтовариство. 
П ереосмислено традиційне її розуміння, адже освіта нині -  це, передусім, становлення 
лю дини, її утвердження, пош ук свого образу, неповторної індивідуальності, духовності, 
творчого розвитку. В У країні створено реальні умови для демократизації та  гуманізації 
шкіл, модернізації системи управління освітою , посилено процеси саморозвитку 
загальноосвітнього навчального закладу (далі -  ЗНЗ). Дедалі більш е ми переконуємося 
в тому, щ о їх  дж ерелом  є творча й інноваційна діяльність педагогів, яка знайш ла 
втілення у створенні навчальних закладів для обдарованих дітей, розробленні й
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упровадж енні елементів нового зм істу освіти, нових освітніх технологій, посиленні 
зв ’язків ш коли з наукою, зверненні до світового педагогічного досвіду. Сучасні зм іни в 
освіті вимагаю ть від педагогічних працівників, керівників навчальних закладів 
переорієнтації на гуманістичні цінності [3].

У се більш ого розвитку зазнала нова галузь наукових знань -  педагогічна 
інноватика, яка вивчає процеси розвитку ш коли, що п ов’язані зі створенням  нової 
практики освіти. П ерехід на нові освітні стандарти освітньої діяльності, інтеграція в 
європейський і світовий освітній простір актуалізували проблему управління 
інноваційними процесами в загальноосвітніх навчальних закладах. Інноваційність як 
здатність до оновлення, відкритість новому стала розглядатися педагогічною  та інш ими 
соціальними науками як провідна характеристика ш кільного менеджменту.

У  сучасних умовах ш кільний менедж мент є основним системоутворю вальним 
чинником інноваційних зм ін у ЗНЗ, оскільки забезпечення умов для інноваційної 
діяльності, розвиток кадрового потенціалу, планування освітніх зм ін повністю  залеж ать 
від керівника. Тому від спрямованості ш кільного м енедж менту загалом  і систем 
управління педагогічними інноваціями, зокрема, залеж ить як розвиток окремих 
навчальних закладів, так і якість ш кільної освіти в цілому.

А н ал із  о стан н іх  досл ід ж ен ь  і п уб л ікац ій . О працю вання теоретичних і 
практичних аспектів дослідж ення дало мож ливість ствердж увати, щ о управління 
навчальними закладами, різновекторність його інноваційності, забезпечення успіш ної 
практичної реалізації представлені сучасними науковими здобуткам и вітчизняних і 
зарубіж них учених (Л. Даниленко, Г. Дмитренко, Г. Єльникова, В. Криж ко, В. Олійник, 
Є. П авлю тенков, В. П икельна). О крему увагу приділено психологічним і педагогічним 
теоріям  розвитку управлінської діяльності та  її суб’єкта (Б. А наньев, І. Бех, 
Л. Виготський, С. Гончаренко, Г. К остю к, О. Леонтьєв, С. Рубінш тейн та ін.). 
Д ослідж ення сучасних науковців щ одо якості управлінської діяльності керівників ЗНЗ 
ґрунтовані на методології педагогічного м енедж менту (В. Драгун, В. Ш аркунова), 
менедж менту внутріш кільного управління (Ю. К онарж евський), інноваційного 
менедж менту (П. Завлін, В. К нязєв, Л. М інделі, М. П ортер, А. П ригожин, 
Р. Ф атхутдінов та  ін.), педагогічної інноватики (Б. Герш унський, Л. Даниленко, 
О. Козлова, В. Луговий, В. П аламарчук, О. П одимова, О. П опова, М. П оташ ник), 
менедж менту освітніх інновацій (З. Рябова, Л. К алініна, Н. Клокар, Т. С орочан та ін.).

П роте в наукових дослідж еннях у галузі педагогічної інноватики, менеджменту 
освітніх інновацій не в повній мірі дослідж ено специфіку управління інноваційною  
діяльністю  ЗНЗ.

М етою  с т а т т і є обґрунтування теоретичних аспектів технології ефективного 
управління інноваційною  діяльністю  в загальноосвітньом у навчальному закладі та 
визначення етапів її впровадження.

В и к л ад  осн овного  м атер іа л у . У правління інноваційним  процесами в закладах 
загальної середньої освіти розглянуто сучасними дослідникам и як важ ливий складник 
управлінської діяльності, у якій  засобам и планування, організації, керівництва й 
контролю  процесів розроблення і засвоєння інновацій забезпечено цілеспрямованість і 
організованість діяльності колективу ш коли щ одо нарощ ування її освітнього 
потенціалу, підвищ ення рівня його використання і, як  наслідок, отримання якісно 
нових результатів освіти [11, с. 255]. В ідповідно до цього підготовкою  й реалізацією  
інновацій передбачено ком петентне використання методології системного підходу, 
ш ироке залучення методів системного аналізу, ф ормальних і неформальних способів 
дослідж ення ефективності управління освітніми процесами.

С лід  зазначити , щ о поряд із поняттям  «управл інн я  інновац іям и» часто  
застовується  поняття «управл інн я  зм інам и». О станнє поняття, на наш у думку,
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значно  ш ирш е, оскільки  передбачає управл інн я  не т ільки  одним  ін новац ійним  
процесом  як о б ’єктом  управління, а й інш им и о б ’єктам и, а саме: управління 
розвитком , управл іння  якістю  освіти , управл інн я  конф ліктам и, управл іння 
сам орозвитком . Р азом  із тим , «управл іння зм інам и» представляє категорію  дії, 
процесу повороту до чогось інш ого  [12].

П оняття «зміна» і похідне від нього -  «управління зм інам и» -  можуть 
характеризувати процеси управління нововведеннями як відповідними ознаками таких 
змін. В иходячи з вищ езазначеного, м ож на вважати, щ о поняття «управління змінами» 
охоплю є інновації не тільки в педагогічних технологіях, а й в усіх системах ш кільної 
організації. Саме з цього погляду ми поділяєм о думку В. Сгадової [13]. О днак у своєму 
дослідж енні вона обмеж ується тільки організацією  експериментальної діяльності, у 
якій однією  з головних ідей, що забезпечую ть ефективність інноваційних процесів, 
визначено турботу про учня й учителя зі сторони адміністрації школи.

Зазначимо, щ о в сучасній практиці реалізовано різні п ідходи до управління 
інноваційною  діяльністю  [2]. В иділяю ть підходи за  суб’єктами управління 
(адміністративне, парсипативне), за  орієнтацією  на процес або на результат. О днак 
основою  різних підходів є забезпечення умов для інноваційної діяльності всіх 
учасників освітнього процесу в навчальному закладі. А наліз наукових джерел 
засвідчив, що до таких ум ов належать: кадрові, організаційні, фінансові, інформаційні, 
технологічні ресурси; забезпечення ефективного перебігу інноваційних процесів; 
сприятлива соціально-психологічна атмосфера; готовність учителя до інноваційної 
діяльності; подолання опору зм інам  [3].

О днак практика управління інноваційною  діяльністю  свідчить, що навіть 
найвищ ий за  певних умов результат щ е не є показником його ефективності. 
Ігнорування цільового і ціннісного аспекту таких зм ін приводить до формалізму в 
результатах інноваційної діяльності. Тому суттєву роль в успіш ному управлінні 
нововведеннями відіграю ть ціль, засоби управлінського впливу, функціональний склад, 
організаційні структури, технології та  підходи, які визначаю ть характер планування 
нововведень, їх організацію , керівництво і контроль. О собливе значення в цих процесах 
має стратегія управління інноваційною  діяльністю , яка визначає вектор розвитку 
інноваційної інфраструктури, забезпечує пріоритети інноваційної діяльності, сприяє 
розвитку інноваційного клімату в школі. П ри цьому плановість, прогнозованість і 
системність є суттєвими показниками якості змін.

До важ ливих умов еф ективного управління зм інам и також  відносять: 
визначення й ранж ування довгострокових цілей управлінських і педагогічних процесів 
в навчальному закладі; ф ормування стратегії й довгострокового плану розвитку 
відповідно до визначеної стратегії; постійне оціню вання й критичний розгляд 
мож ливих ш ляхів досягнення поставлених цілей; запровадж ення тих чи тих актуальних 
інновацій; вибір об ’єктів управління й поступове здійснення управлінських ріш ень, які 
забезпечую ть ефективну адаптацію  до несподіваних зм ін процесів управління, 
навчання, виховання й розвитку, проф есійного і творчого зростання кадрів.

Зазначимо, щ о управління інноваційними процесами розглядається сучасною  
наукою як важ лива передумова якісних зм ін у системі ш кільної освіти. В иходячи з 
цього, основними показниками якості управління інноваційним и процесами в сучасній 
школі визначено: показники рівня розвитку інноваційного простору ш коли, показники 
якості інноваційних процесів, показники якості навчально-виховного процесу. 
Д одатковими показниками ефективності управління інноваціям и мож уть виступати: 
розвиток інф ормаційного поля інноваційного простору школи, рівень зовніш ніх і 
внутріш ніх комунікаційних з в ’язків, ефективність м оніторингових дослідж ень ходу і 
результативності інноваційних процесів. В аж ливого значення при цьому набуваю ть
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м еханізми управління інноваційним и процесами, а саме: визначення основних
механізмів успіш ної інноваційної діяльності (нормативно-правовий, організаційно- 
управлінський, соціально-психологічний); інтенсиф ікація інноваційних процесів через 
стимулю вання ризику, підтримку ініціатив, створення атмосфери інноваційного 
середовищ а; забезпечення системності, організованості (етапність, процедурність) 
інноваційних процесів; оптимізація інф ормаційного обміну в інноваційних процесах.

Еф ективність таких механізмів визначається здатністю  суб’єктів управління 
цілеспрямовано використовувати організаційно-розпорядницькі, організаційно- 
педагогічні, соціально-психологічні, ф інансово-господарчі та  економічні методи.

В аж ливу роль в управлінні інноваційним и процесами в навчальних закладах 
відіграє технологічний аспект. Технологічність як здатність управлінця бачити 
процесуальну цілісність є однією  з умов еф ективного управління нововведеннями. 
Структурно процес упровадж ення технології еф ективного управління нововведеннями 
складається з конкретних етапів, щ о представляю ть собою послідовність управлінських 
дій у процесі управління інноваціями, основного зм істу управління на кож ному з 
етапів, пріоритетних функцій, а також  умов, від яких залеж ить ефективність 
інноваційних процесів. Усі етапи тісно пов’язані м іж  собою, а неповна реалізація 
якогось із них приводить до збою  в цілій системі.

Перший етап управлінської технології вклю чає діагностику готовності 
педагогічного колективу до інноваційної діяльності. Н а цьому етапі основним зм істом  
управлінської діяльності визначено: аналіз зовніш нього і внутріш нього середовищ  
ш коли, діагностику м ож ливостей педагогічної системи та встановлення потреб у 
ресурсах. В аж ливим  при цьому стало запровадж ення м оніторингу готовності 
педагогічних працівників до інноваційної діяльності, де основним критеріальним 
рівнем  є готовність до інноваційних змін. Ф ункції експертизи ми визначили як провідні 
на даному етапі технології. Д о важ ливих умов забезпечення ефективності цього етапу, 
віднесено гуманістичне спрямування експертизи, оптимальність у виборі методів 
діагностики, доцільність методів аналітичної діяльності та  своєчасне усунення 
переш код до інноваційної діяльності.

Д ругий етап управлінської т ехнології передбачає прогнозування й 
проектування зм ін  у ЗНЗ. До зм істу  цього етапу вклю чено вибір стратегій  змін, 
ф орм ування систем и показників інноваційних перетворень, критеріїв  їх  оціню вання 
та програм ування заходів  щ одо управління інноваціям и. П ріоритетним и ф ункціям и на 
даном у етапі нами визначено стратегічно-цільові, орган ізац ійно-управлінські, серед 
яких проектування й м оделю вання є провідними. У м ови забезпечення ефективності 
даного технологічного  етапу характеризую ться гум аністичним и підходам и до 
визначення цілей інновац ійних зм ін, відповідністю  зм істу  інновац ій  ц ілям  ш кільної 
орган ізац ії та  як існим  програм ним  забезпеченням .

Третім етапом управлінської технології передбачено створення умов для 
інноваційної діяльності у ЗНЗ. О сновний зм іст цього етапу полягав у створенні 
нормативно-правового, організаційно-управлінського і соц іально-психологічного 
забезпечення ш кільних інновацій. Серед важ ливих управлінських функцій визначено 
операційно-управлінські та  соціокультурні, завдяки яких створено сприятливу 
внутріш кільну інноваційну атмосферу. Еф ективність даного технологічного етапу 
забезпечуено узгодж енням  дій і цілей ш кільної організації з діями та цілями кожного 
члена педагогічного колективу, сприятливими комунікаціями та адаптивністю  і 
гнучкістю  організаційних структур школи. О собистісно зорієнтований підхід до 
управління педагогічним колективом  на цьому етапі став провідним.

Четвертий етап управлінської технології вклю чав процеси керівництва 
інноваційною  внутріш ньош кільною  діяльністю . До зм істу діяльності на даному етапі
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ввіиш ли поетапне регулю вання інноваційних процесів, координація інновацій і 
розвиток інноваційного простору школи. О сновними управлінськими функціями цього 
етапу визначено регулю вання й координацію , мотивацію  й керівництво. Еф ективність 
цього етапу зум овлена еф ективним  лідерством, наступністю  кращ их ш кільних 
традицій, високим рівнем  самоосвіти учасників процесу, постійним стимулю ванням  
інноваційної діяльності.

Основу п ’ятого етапу управлінської технології склала діагностика результатів 
інноваційної діяльності. До змісту цього етапу включено перевірку відповідності між 
отриманими результатами і запланованими, їх узгодженість із цілями школи. Провідними 
функціями на даному етапі виступили діагностичні, інформаційні та презентаційні.

Усі етапи представленої технології характеризую ть закономірну послідовність 
формування і здійснення ефективних управлінських дій через посилення їх 
гуманістичного складника. В они вказую ть на загальний зм іст управління і разом  із тим  
відбиваю ть специфічні умови досягнення еф ективного управління інноваційними 
процесами. Н а наш  погляд, технологія орієнтує управлінця, з однієї сторони, на 
послідовність і раціональність управлінських дій, а з другої -  на можливість 
максимально корисно використати увесь арсенал гуманістичних засад для еф ективного 
управління інноваційними процесами в системі ш кільної освіти.

Еф ективність реалізації цієї технології м ож лива лиш е за  ум ови цілеспрямованих 
управлінських дій  на кожному з етапів управління нововведеннями. В аж ливе значення 
при цьому відведено управлінським  ріш енням, які в ум овах інноваційного розвитку 
ш кільного середовищ а набули виріш ального значення. До ознак ефективного 
прийняття управлінського ріш ення нами віднесено: колегіальність у прийнятті 
важ ливих ріш ень щ одо інноваційних зм ін  у навчальному закладі, гуманність у 
передумові управлінських ріш ень, прогностичність ріш ень (здатність передбачати 
результати змін), неупередж еність до динам іки зм ін (розглядати зм іни не як загрозу, а 
як  можливий варіант розвитку навчально-виховного процесу, ш коли, учителя), 
пріоритетність стратегічних ріш ень щ одо запровадж ення нововведень.

О собливу роль в успіш ному управлінні інноваціям и відіграла експертна 
функція. О ціню вання дієвості педагогічних інновацій -  це важ ливий складник 
експертної функції суб’єктів внутріш кільного управління. У  системі управління 
нововведеннями, як  зазначаю ть дослідники, необхідно забезпечити всебічне і 
багатоаспектне вивчення інновацій (проектування, моніторинг, регулю вання, 
корекцію ), без чого немож ливе компетентне визначення їх ефективності, доцільності 
наукового забезпечення й розповсю дж ення досвіду.

Ц я проблема ґрунтовно розкрита вітчизняною  дослідницею  Л. Д аниленко [3]. 
В исвітлю ю чи технологію  оціню вання педагогічних інновацій через різноманітні 
показники і параметри, учена обґрунтувала важ ливість гуманітарного підходу до такого 
оціню вання, провідну роль у яком у відіграє експерт -  той, хто оціню є інновацію . Від 
лю дських якостей експерта великою  мірою  залеж ить оціню вання новації. Звертаємо 
увагу на те, щ о здійснення самоекспертизи педагогічної інновації самим учителем  є 
стимулю ю чим чинником  його самовдосконалення, сприяє підвищ енню  як загальної 
культури вчителя, так і його професійної компетентності. Н а самоекспертизу як чинник 
актуалізації само оціню вання, здійснення та самокорекції своєї діяльності вчителем 
свого часу звертали увагу українські дослідники Г. Є льникова і Н. О строверхова [5].

Х арактерною  особливістю  управління інноваційним  розвитком  навчального 
закладу є створення інноваційного середовищ а. Н е маю чи певного загального 
визначення поняття «інноваційне середовищ е» ми розглядаємо даний феномен як такий 
вид середовищ а, який  не тільки є сприятливим для впровадж ення інновацій, але й 
дж ерелом  нових інноваційних ресурсів.
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В и с н о в к и  і п е р с п е к ти в и  п о д ал ьш и х  досл ідж ен ь. Таким чином, дослідж ення 
проблем  успіш ного управління інноваційним и процесами в загальноосвітніх 
навчальних закладах дало змогу виявити чинники, які стимулю ю ть інноваційну 
діяльність педагогічних колективів, управління інноваційними процесами, 
забезпечую ть прогресивний розвиток позитивного ім ідж у цих закладів у сучасному 
соціумі. Н асамперед, це створення умов для інноваційної діяльності, ц ільовий і 
ціннісний аспекти системного управління інноваційним и процесами у ЗНЗ, їх 
технологічне забезпечення. У  свою чергу, є і залиш аю ться проблеми, з яким и 
зустрічаю ться менедж ери освіти у процесі управління нововведеннями. О собливої 
активності у здійсненні наукових розвідок потребую ть проблеми розвитку 
інноваційного потенціалу керівного складу ЗН З і його впливу на інноваційну діяльність 
педагогічного колективу.
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Abstract. Tymoshko H. M. To problem o f management innovative processes in general 
educational establishments.

Introduction. In Ukraine the real terms are created for democratization and humanizing o f  
schools, modernization o f control system by education, the processes o f independent development o f 
general educational establishment Increase. Their source is creative and innovative activity o f  
teachers, that found embodiment in creation o f establishments o f education for the gifted children, 
development and introduction o f elements o f new maintenance o f education, new educational 
technologies, strengthening o f connections o f school with science, address to world pedagogical 
experience. Modern changes in education require from pedagogical workers, leaders o f educational 
establishments o f change o f orientation on humanistic values and new paradigm o f development o f  
mechanisms o f introduction o f innovative activity in educational establishments.

Purpose. Ground o f theoretical aspects o f  technology o f effective management in general 
educational establishment and determination o f the stages o f her introduction innovative activity.

Results. It is exposed different scientific looks to the problem o f management innovative 
activity in educational establishment that gives an opportunity more in detail to realize educational 
innovations and learn practical expediency o f their introduction. Authorial realization o f important 
value o f approach o f the systems is positioned to the management innovative activity in general 
educational establishment, organization o f educational activity o f  students, that activates pedagogical 
work o f teacher, development o f them forms the creative thinking o f teachers, creative potential, 
achievement qualitatively o f the new state offunctioning o f general educational establishment.

Originality. A management innovative process is examined by modern science as important 
pre-condition o f quality changes in the system o f school education. Coming from it, by the basic 
indexes o f quality o f management innovative processes at modern school we determine: indexes o f  
level o f  development o f innovative space o f school, indexes o f quality o f  innovative processes, indexes 
o f quality o f  educational-educator process.

Efficiency o f mechanisms that determine the capacity o f  subjects for management innovative 
processes can be provided by purposeful application o f organization o f order, organizationally- 
pedagogical, social-psychological, financially-economic and economic methods.

An important role in a management innovative processes establishments o f education are 
played by a technological aspect that presents by a soba sequence o f the administrative actions-stages 
in the process o f management innovations. All stages o f the presented technology characterize the 
appropriate sequence o f forming and realization o f effective administrative actions through 
strengthening o f their humanistic constituent.

Efficiency o f realization o f  this technology is possible only on condition o f the purposeful 
administrative operating on each o f the stages o f management innovations. An important value is 
here taken to the administrative decisions that in the conditions o f innovative development o f  
school environment acquire a decision value. To the signs o f  effective acceptance o f  
administrative decision we take: collective nature in the acceptance o f important decisions in 
relation to innovative changes in educational establishment, humanity in pre-condition o f  
administrative decisions, to forecast decisions (ability to envisage the results o f  changes), 
tolerance to the dynamics o f  changes (to examine changes not as threat, but as possible variant o f

137



ISSN 2076-586X. Вісник Черкаського університету. 2017. № 11

development o f educational-educator process, school, teacher and others like that), priority o f  
strategic decisions in relation to the input o f  innovations.

Conclusion. Research ofproblems o f successful management innovative processes in general 
educational establishments gave an opportunity to educe factors that stimulate innovative activity o f 
pedagogical collectives, management innovative processes, provide progressive development o f 
positive image o f school in modern society. First o f  all, it conditioning for innovative activity, having a 
special purpose and valued aspects o f  system management innovative processes in educational 
establishment, them technological providing.

Key words: innovative process; innovative activity; management; administrative technologies; 
approach o f the systems; innovative activity; general educational establishment; standards o f  
education; creative potential o f  teacher.
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Анотація. Розглянуто значення у  професійному становленні менеджерів освітньої 
галузі звернення до історичної педагогічної традиції, досвіду і творчої спадщини директорів 
навчальних шкіл України другої половини Х Х  ст., зокрема О. А. Захаренка (60-90-ті рр.) -  
одного з творців нової української школи. Розкрито роль О. А. Захаренка в розвитку по 
висхідній лінії української педагогічної науки і практики, закладенні основ сучасної педагогічної 
теорії й практики, зокрема в аспекті дослідження управління навчально-виховним процесом у  
школі (у другій половині Х Х  ст. -  школознавство, на початку ХХІ ст. -  освітній менеджмент).

На основі аналізу основних напрямів практичної педагогічної та управлінської діяльності 
директора Сахнівської школи доведено, що робота О. А. Захаренка підтверджує, розвиває 
форми, методи, прийоми і засоби роботи, які має використовувати сучасний директор школи, 
конкретизує теоретичні аспекти освітнього менеджменту -  основу підготовки магістрів зі 
спеціальності «Освітній менеджмент. Управління освітніми закладами».

Ключові слова: педагогіка; освітній менеджмент; історико-педагогічний досвід; 
директор школи; навчально-виховний процес; управлінська діяльність; освітня галузь.

П о с т а н о в к а  проблем и . Розбудова української ш коли у відповідності до вимог 
сьогодення багато в чому залеж ить від керівників навчальних закладів, підготовка яких 
у системі вищ ої освіти базується на вивченні як  нових освітніх технологій, так і 
зверненні до історичної педагогічної традиції, досвіду і творчої спадщ ини директорів 
навчальних ш кіл У країни, зокрем а другої половини Х Х  ст.: В. С ухомлинського (50- 
60-ті рр.), І. Ткаченка (60-90-ті рр.), О. Захаренка (60-90-ті рр.). О чолю вані цими 
творцям и нові українські ш коли -  П авлиська, Богданівська, С ахнівська -  сприяли 
розвиткові по висхідній лінії української педагогічної науки і практики, заклали основи 
багатьох складових педагогіки, у тому числі виокремили дослідж ення з управління 
навчально-виховним процесом  у ш колі (у другій  половині Х Х  ст. -  ш колознавство, на 
початку Х Х  ст. -  освітній менеджмент).
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